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Datenschutz: Vorlage Datenschutzerklärung für Webseiten der Pfarreien im Bistum Basel
Gebrauchsanweisung für die Vorlage «Datenschutzerklärung»


Allgemeines
Diese Datenschutzerklärung (DSE) kann als allgemeine Vorlage für die Webseiten der Pfarreien des Bistums Basel genutzt werden. Sie ist nach den Anforderungen des Bundesgesetzes über den Datenschutz vom 25. September 2020 (DSG, SR 235.1) verfasst. Sie ist immer an den Einzelfall anzupassen; je nach Webseite müssen weitere Informationen hinzugefügt werden. Ferner ist zu beachten, dass die Vorlage auf Datenbearbeitungen via Webseite fokussiert; in einem allgemeinen Absatz (Ziff. 3) wird auf die übrigen Datenbearbeitungstätigkeiten eingegangen, die die Pfarrei ebenfalls vornimmt. In diesem Absatz wird auch die Mitgliederdatenbank erwähnt. Es empfiehlt sich jedoch, z. B. für Mitarbeitende, gesondert darauf hinzuweisen, welche Datenbearbeitungen vorgenommen werden.

Für Kirchgemeinden als öffentlich-rechtliche Körperschaften des kantonalen Rechts gilt das jeweilige kantonale Datenschutzrecht. In Einzelfällen kann es sein, dass die Europäische Datenschutz-Grundverordnung (EU-DSGVO) zur Anwendung kommt, nämlich dann, wenn aktiv Angebote an Personen in der EU gerichtet werden (etwa durch Betrieb einer identischen Webseite mit der Endung .de oder .at, durch Kursangebote, die in EUR bepreist und im EU-Ausland aktiv beworben werden usw.) oder wenn sehr ausgeprägtes Web-Tracking von Webseitenbesucherinnen und -besuchern stattfindet (diese muss über eine normale, statistische Auswertung der Webseitennutzung hinausgehen). Es ist Sache der Pfarrei, im Einzelfall abzuklären, ob ein solcher Sachverhalt vorliegt, und diese Vorlage entsprechend zu erweitern. 

Gesetzliche Informationspflicht
Pfarreien sind gemäss DSG gesetzlich dazu verpflichtet, darüber zu informieren, welche Personendaten sie wie bearbeiten. Personendaten sind alle Angaben, die sich auf eine bestimmte oder bestimmbare Person beziehen. Nicht alle Daten sind Personendaten, wobei der Begriff aber weit gefasst wird und in der Regel auch IP-Adressen, wie sie beim Besuch einer Webseite erhoben werden, umfasst. Der Begriff der Bearbeitung wiederum erfasst jeden Umgang mit Personendaten, auch die Erhebung von Logfiles oder das reine Speichern.
Dabei verlangt das Gesetz für eine typische Pfarreiwebseite, dass folgende Informationen – teilweise proaktiv, teilweise auf Nachfrage der betroffenen Personen – zur Verfügung gestellt werden:[footnoteRef:1]  [1:  Es handelt sich bei der Liste um eine Zusammenstellung von Vorgaben aus Art. 19 und Art. 25 DSG, wie sie typischerweise im Rahmen einer Pfarreiwebseite umgesetzt werden müssen. Die Liste ist nicht vollständig und soll deshalb nicht ohne Weiteres auf andere Sachverhalte übertragen werden.] 

· die Identität und die Kontaktdaten des Verantwortlichen (hier die Pfarrei als Organisation, die für den Betrieb der Webseite verantwortlich ist);
· den Bearbeitungszweck;
· ggf. Angaben zu den bearbeiteten Personendaten als solche; 
· die Aufbewahrungsdauer der Personendaten oder, falls dies nicht möglich ist, die Kriterien zur Festlegung dieser Dauer;
· die verfügbaren Angaben über die Herkunft der Personendaten, soweit diese nicht bei der betroffenen Person beschafft wurden;
· die Empfängerinnen und Empfänger oder die Kategorien von Empfängerinnen und Empfängern, denen Personendaten bekanntgegeben werden (darunter fallen nicht nur die Kirchgemeinde als «Schwesterorganisation» der Pfarrei sondern auch IT-Dienstleister wie Microsoft im Rahmen der Nutzung von Microsoft 365 usw.) sowie bei einer Übermittlung ins Ausland auch die Staaten, in die die Personendaten bekanntgegeben werden und gegebenenfalls die Garantien zum Schutz der Personendaten (z. B. bestimmte vertragliche Garantien). 

Diese Informationen sind in präziser, transparenter, verständlicher und leicht zugänglicher Form mitzuteilen.

Wer verfasst die DSE?
Die DSE verfasst idealerweise die für die Webseite zuständige Person. Dies kann eine Webmasterin innerhalb der Pfarrei sein oder eine beauftragte Webdesign-Firma. Wichtig ist, dass die Person weiss und versteht, welche Personendaten beim Besuch der Webseite bearbeitet werden und was die Webseite enthält, was auch eines gewissen technischen Verständnisses der Vorgänge bedarf (z. B. Formulare für Anmeldungen, Social-Media-Plugins, Anmeldung für Newsletter-Abo usw.). Die zuständige Person sollte auch wissen, an welche Dritte und in welche Länder Personendaten übermittelt werden.

Vorgehen
1. Zuständige Person innerhalb der Pfarrei oder externe Web-Agentur festlegen.
2. Zuständige Person mit dem Verfassen der DSE auf Grundlage dieser Vorlage «Datenschutzerklärung» beauftragen:
· Die grau hinterlegten, eckigen Klammern müssen mit den Informationen der entsprechenden Pfarrei ausgefüllt werden bzw. ist die passende Option auszuwählen.
· Kommentare erklären, welche Inhalte u.U. modifiziert werden sollten.
· Kapitel und Absätze, die keine Kommentare aufweisen, können ebenfalls unverändert übernommen werden. Es handelt sich dabei z. B. um Informationen, die für jede Webseite zutreffen. Auch hier ist eine ergänzende Präzisierung mit zusätzlichen Informationen immer möglich und oftmals auch hilfreich.
3. Wo nötig, muss nachgefragt oder recherchiert werden, um technische Vorgänge zu verstehen und korrekt zu integrieren.
4. Hat die Pfarrei eine für Datenschutzfragen zuständige Person ernannt (ggf. sogar eine Datenschutzberaterin oder ein Datenschutzberater), sollte die DSE dieser Person zur Überprüfung zugestellt werden.
5. Nach der Überprüfung durch die für Datenschutzfragen zuständige Person ist die DSE auf der Webseite an gut zugänglicher Stelle aufzuschalten (typischerweise in einer Fuss- oder Kopfzeile, die von jeder Subseite aus angeklickt werden kann). 
6. Wenn an der Webseite Änderungen vorgenommen werden (z. B. wegen der Integration neuer Social-Media-Plugins), muss die Pfarrei die DSE überprüfen und ggf. anpassen.
7. Bei Gesetzesänderungen muss überprüft werden, ob die DSE überarbeitet werden muss.
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Datenschutzerklärung 
Version [•] vom [•].
Herzlich willkommen auf der Webseite www.[•].ch (die «Webseite») der Pfarrei [•].
Mit dieser Datenschutzerklärung informieren wir Sie darüber, welche Personendaten wir bearbeiten, wenn Sie unsere Webseite besuchen oder mit uns in Kontakt treten. Der Inhalt dieser Datenschutzerklärung orientiert sich an den Vorgaben des Bundesgesetzes vom 25. September 2020 über den Datenschutz (DSG, SR 235.1). 

Verantwortliche (ist immer die Organisation (d.h. die Pfarrei), nie eine einzelne Person)
Verantwortlich für die Bearbeitung von Personendaten auf dieser Webseite ist:
[Name Pfarrei]
[Strasse, Nr.]
[PLZ, Ort]
[Telefon]
[E-Mailadresse]

Datenschutzberaterin oder Datenschutzberater (zu löschen, falls kein/e DSB ernannt ist)
Sie können unsere Datenschutzberaterin oder unseren Datenschutzberater bei Anfragen im Zusammenhang mit dem Datenschutz kontaktieren. 
[Name, Vorname, Firma]
[Strasse, Nr.]
[PLZ, Ort]
[Telefon]
[E-Mailadresse]

Allgemeiner Zweck und Umfang der Bearbeitung von Personendaten in der Pfarrei
Wir bearbeiten jene Personendaten, die erforderlich sind, um unsere Webseite einwandfrei und sicher nutzen können. Dazu gehören u.a. Kontaktdaten, Browser- oder Gerätedaten sowie weitere technische Randdaten.
Darüber hinaus bearbeiten wir im Zusammenhang mit der Aufgabenerfüllung durch unsere Pfarrei insbesondere Angaben, die eine betroffene Person bei der Kontaktaufnahme – beispielsweise per Briefpost, E-Mail, Instant Messaging, Kontaktformular, Social Media oder Telefon – oder bei der Anmeldung für einen Anlass oder eine kirchliche Handlung an uns übermittelt. Wir sind bemüht um die adäquate Sicherung dieser Personendaten durch geeignete technische und organisatorische Massnahmen.
Wir bearbeiten ausserdem Personendaten, die wir von Dritten erhalten (etwa von der Kirchgemeinde, der politischen Gemeinde oder vom Kanton), aus öffentlich zugänglichen Quellen beschaffen oder bei der Ausübung unserer Aktivitäten und Tätigkeiten erheben, sofern und soweit eine solche Bearbeitung aus rechtlichen Gründen zulässig ist.
Personendaten über Mitglieder (Konfessionsangehörige) der Pfarrei können wir in einer Mitgliederdatenbank verwalten. Diese Daten werden ausschliesslich in der Schweiz verwaltet und mit adäquaten technischen und organisatorischen Massnahmen gesichert.

Nutzung der Webseite im Detail
(Dieser Absatz ist zu nutzen, falls permanente Cookies oder andere Tracking-Technologien eingesetzt werden. Dieser Text ist auf die effektive Umsetzung innerhalb der Pfarrei anzupassen.)
Cookies
Wir setzen auf unserer Webseite typischerweise "Cookies" und vergleichbare Techniken ein, mit denen Ihr Browser oder Ihr Gerät identifiziert werden kann. Ein Cookie ist eine kleine Datei, die an Ihren Computer gesendet bzw. vom verwendeten Webbrowser automatisch auf Ihrem Computer oder mobilen Gerät gespeichert wird, wenn Sie unsere Webseite besuchen. Wenn Sie diese Webseite erneut aufrufen, können wir Sie so wiedererkennen, selbst wenn wir nicht wissen, wie Ihr Name lautet. Neben Cookies, die lediglich während einer Sitzung benutzt und nach Ihrem Webseiten-Besuch gelöscht werden ("Session Cookies"), können Cookies auch benutzt werden, um Nutzereinstellungen und andere Informationen über eine bestimmte Zeit (z. B. zwei Jahre) zu speichern ("permanente Cookies"). Sie können Ihren Browser jedoch so einstellen, dass er Cookies zurückweist, nur für eine Sitzung speichert oder sonst vorzeitig löscht. Die meisten Browser sind so voreingestellt, dass Sie Cookies akzeptieren. Wir nutzen permanente Cookies [damit Sie Benutzereinstellungen speichern können (z. B. Sprache oder Login-Informationen),][ und][damit wir besser verstehen, wie Sie unsere Angebote und Inhalte nutzen,][ und][dieser Text ist zu nutzen, wenn die Pfarrei effektiv Werbung schaltet: damit wir Ihnen auf Sie zugeschnittene Angebote und Werbung anzeigen können (was auch auf Webseiten von anderen Firmen geschehen kann; diese erfahren dann allerdings nur, dass auf ihrer Webseite dieselbe Nutzerin oder derselbe Nutzer surft, die oder der auch bei uns eine bestimmte Seite abgerufen hat)]. [Gewisse der Cookies werden von uns gesetzt, gewisse auch von Vertragspartnern, mit denen wir zusammenarbeiten.] Wenn Sie Cookies sperren, kann es sein, dass gewisse Funktionalitäten [(wie z. B. Sprachwahl, Warenkorb, Bestellprozesse – zu nutzen, falls z. B. Publikationen via Webshop verkauft werden)] nicht mehr funktionieren. 
Wenn keine Newsletter oder Infomails mit solchen Elementen genutzt werden, können dieser Absatz sowie der nachfolgende gestrichen werden.
[Wir bauen in unseren Newslettern und sonstigen Marketing-E-Mails teilweise und soweit erlaubt auch sicht- und unsichtbare Bildelemente ein, durch deren Abruf von unseren Servern wir feststellen können, ob und wann Sie die E-Mail geöffnet haben, damit wir auch hier messen und besser verstehen können, wie Sie unsere Angebote nutzen und sie auf Sie zuschneiden können. Sie können dies in Ihrem E-Mail-Programm blockieren; die meisten sind so voreingestellt, dass sie dies tun.
Mit der Nutzung unserer Webseite und der Einwilligung in den Erhalt von Newslettern und anderen Marketing-E-Mails stimmen Sie dem Einsatz dieser Techniken zu. Wollen Sie dies nicht, dann müssen Sie Ihren Browser bzw. Ihr E-Mail-Programm entsprechend einstellen.]
Analyse der Webseitennutzung
(Falls Google Analytics oder andere Statistikdienste wie matomo eingesetzt werden, denen keine Personendaten (wie z. B. E-Mail-Adressen) übermittelt werden, braucht es einen solchen Absatz.)
Wir setzen auf unserer Webseite [Google Analytics][Matomo][•] ein. Dies ist eine Dienstleistung von Dritten, die sich in irgendeinem Land der Erde befinden können [(im Falle von Google Analytics ist es Google Irland (mit Sitz in Irland), Google Irland stützt sich dabei auf Google LLC (mit Sitz in den USA) als Auftragsbearbeiter (zusammen «Google»), www.google.com)], mit welcher wir die Nutzung der Webseite (nicht personenbezogen) messen und auswerten können. Hierzu werden ebenfalls permanente Cookies benutzt, die der Dienstleister setzt. [Wir haben den Dienst so konfiguriert, dass die IP-Adressen der Besucher von Google in Europa vor einer Weiterleitung in die USA gekürzt werden und dadurch nicht zurückverfolgt werden können. Wir haben die Einstellungen «Datenweitergabe» und «Signals» ausgeschaltet. Obwohl wir annehmen können, dass die Informationen, welche wir mit Google teilen, für Google keine Personendaten sind, ist es möglich, dass Google von diesen Daten für eigene Zwecke Rückschlüsse auf die Identität der Besucher ziehen, personenbezogene Profile erstellen und diese Daten mit den Google-Konten dieser Personen verknüpfen kann.] Soweit Sie sich beim Dienstleister selbst registriert haben, kennt der Dienstleister Sie auch. Die Bearbeitung Ihrer Personendaten durch den Dienstleister erfolgt dann in Verantwortung des Dienstleisters nach dessen Datenschutzbestimmungen. Uns teilt der Dienstleister lediglich mit statistischen Angaben mit, wie unsere jeweilige Webseite genutzt wird, ohne einzelne Angaben über Sie persönlich zu übermitteln.
Social Media
(Falls Social Media-Plugins genutzt werden, kann dieser Absatz verwendet werden.)
Wir setzen auf unseren Webseiten ferner sog. Plug-Ins von sozialen Netzwerken wie Facebook, X, Youtube, Pinterest oder Instagram ein. Dies ist für Sie jeweils ersichtlich (typischerweise über entsprechende Symbole). [(Es handelt sich bei den angegebenen Sätzen um Alternativen. Die zweite kann benutzt werden, wenn die genaue Konfiguration unklar ist.)  Wir haben diese Elemente so konfiguriert, dass sie standardmässig deaktiviert sind. Aktivieren Sie sie (durch Anklicken), können die Betreiber der jeweiligen sozialen Netzwerke registrieren, dass Sie auf unserer Webseite sind und wo und können diese Informationen für ihre Zwecke nutzen.] oder [Dabei kann es sein, dass die Betreiber der jeweiligen sozialen Netzwerke registrieren, dass Sie auf unserer Webseite sind und wo und können diese Informationen für ihre Zwecke nutzen.] Die Bearbeitung Ihrer Personendaten erfolgt dann in Verantwortung dieses Betreibers nach dessen Datenschutzbestimmungen. Wir erhalten von ihm keine Angaben zu Ihnen.
Server-Logdaten
Wir können für jeden Zugriff auf unsere Webseite nachfolgende Angaben erfassen, sofern diese von Ihrem Browser an unsere Infrastruktur übermittelt werden oder von unserem Webserver ermittelt werden können: 
· [Datum und Zeit einschliesslich Zeitzone des Webseitenbesuchs];
· IP-Adresse;
· [Zugriffsstatus (HTTP-Statuscode)];
· Betriebssystem einschliesslich Benutzeroberfläche und Version;
· Angaben zum benutzten Browser;
· Aufgerufene Unterseiten unserer Webseite [einschliesslich übertragener Datenmenge];
· [zuletzt im gleichen Browser-Fenster aufgerufene Webseite (sog. referrer URL)];
· [•].

Wir speichern solche Angaben, die auch Personendaten darstellen können, in Logdateien. Die Angaben sind erforderlich, um unsere Webseite zu betreiben und namentlich die Datensicherheit gewährleisten zu können.
Kommentare
(Zu nutzen, sofern die Webseite eine Kommentarfunktion integriert. Ansonsten kann der ganze Absatz gelöscht werden.)
Wenn Sie auf unserer Webseite Kommentare hinterlassen, bearbeiten wir insbesondere jene Angaben, die Sie selbst uns übermitteln (Inhalt des Kommentars und Name), aber auch die verwendete [IP-Adresse sowie Datum und Zeit des Kommentars]. Diese Datenbearbeitung erfolgt, um Kommentare zu veröffentlichen und/oder Schutz vor Missbrauch der Kommentarfunktion sicherzustellen. 
Datenweitergabe, Übermittlung ins Ausland
Wir geben im Rahmen der oben beschriebenen Tätigkeiten, soweit erlaubt und es uns als angezeigt erscheint, Personendaten auch Dritten bekannt. Dabei geht es insbesondere um folgende Stellen:
· Dienstleister (z. B. Banken, Versicherungen), einschliesslich Auftragsbearbeitern (wie z. B. IT-Provider); 
· Inländische Behörden (Kirchgemeinde, politische Gemeinde usw.); 
· Andere Organisationen, mit denen wir unsere Aufgaben gemeinsam erfüllen (u.a. ökumenische oder weltkirchliche Zusammenarbeit).

Aufbewahrungsdauer und Löschung
Wir bearbeiten Ihre Personendaten, solange es für die Erfüllung unserer Pflichten erforderlich ist, d.h. also zum Beispiel für die Dauer, in der Sie auf dem Gebiet unserer Pfarrei wohnhaft oder aktiv sind sowie darüber hinaus gemäss den gesetzlichen Aufbewahrungs- und Dokumentationspflichten. Sobald Ihre Personendaten für die oben genannten Zwecke nicht mehr erforderlich sind, werden sie grundsätzlich und soweit möglich gelöscht oder anonymisiert. Bitte beachten Sie, dass gewisse Daten (wie etwa die Angaben im Taufbuch) den Vorschriften des kanonischen Rechts unterliegen und es daher vorkommen kann, dass bestimmte Daten nicht gelöscht werden dürfen. 

Betroffenenrechte und Aufsichtsbehörde
Ihnen als betroffene Person stehen gewisse Rechte im Zusammenhang mit der Bearbeitung Ihrer Personendaten zu, allen voran ein Recht auf Auskunft und Berichtigung, je nachdem aber auch ein Recht auf Widerspruch oder Widerruf Ihrer Einwilligung, sofern wir Ihre Daten auf dieser Basis bearbeiten. Bitte beachten Sie, dass wir Ihrem Begehren im Einzelfall gesetzliche Pflichten oder überwiegende Interessen entgegenhalten können. 
Unsere Pfarrei als von der Kirchgemeinde getrennte Organisation des Privatrechts untersteht der Aufsicht des Eidgenössischen Datenschutz- und Öffentlichkeitsbeauftragten (EDÖB), www.edoeb.admin.ch. 

Anpassungen
Diese Datenschutzerklärung kann an veränderte Datenbearbeitungen oder an gesetzliche Revisionen jederzeit angepasst werden. Es gilt die jeweilige Version zum Zeitpunkt des Webseitenbesuchs.
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